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Στο φως το «πρόσωπο» του ΗΙV 
Αναπαρήγαγαν τον μηχανισμό που χρησιμοποιεί ο ιός για να κρύ-

βεται από το ανοσοποιητικό 

 

 
 ιός ΗΙV (αριστερά) προσδένεται στα 
Τ-κύτταρα του ανοσοποιητικού συ-
στήματος προκειμένου να τα μολύνει 

Έναν σημαντικό μηχανισμό τον οποίον χρησι-
μοποιεί ο ιός ΗΙV του ΑΙDS προκειμένου να 
ξεφεύγει από τις άμυνες του ανθρώπινου ορ-
γανισμού, αναπαρήγαγαν στο εργαστήριο 
βρετανοί ερευνητές. Το νέο επίτευγμα πιστεύ-
εται ότι αλλάζει τις προοπτικές σε ό,τι αφορά 
την ανάπτυξη ενός αποτελεσματικού εμβολίου 
για το ΑΙDS.  

Οι ερευνητές του Πανεπιστημίου της Οξφόρ-
δης στους οποίους ανήκει η έρευνα, ελπίζουν 
ότι το νέο εύρημα θα τους επιτρέψει να μετα-
τρέψουν ένα από τα ισχυρά «χαρτιά» του ιού 
σε «αχίλλειο πτέρνα» του έτσι ώστε να φθάσει 
γρήγορα η ημέρα κατά την οποία θα αποτελεί 
γεγονός ένα εμβόλιο που θα προσφέρει ισχυ-
ρή προστασία από τον ΗΙV. 

Οι επιστήμονες, με επικεφαλής των καθηγητή 
Οργανικής Χημείας του Πανεπιστημίου της 
Οξφόρδης Μπεν Ντέιβις, δημιούργησαν συν-
θετικές εκδόσεις του «καμουφλάζ» που χρη-
σιμοποιεί ο ιός ώστε να μη γίνεται αντιληπτός 
από το ανοσοποιητικό σύστημα του ανθρώ-
που. Πιστεύουν ότι η μελλοντική έγχυση των 
συνθετικών μορίων σε ασθενείς θα διδάσκει 
το ανοσοποιητικό σύστημά τους να αναγνωρί-
ζει και να εξουδετερώνει τον ΗΙV. 

Υποψήφια εμβόλια που βασίζονται σε αυτή τη 
λογική βρίσκονται ήδη σε διαδικασία αξιολό-
γησης μέσα από πειράματα σε ζώα και ελπί-
ζεται ότι οι πρώτες κλινικές δοκιμές σε αν-
θρώπους θα ξεκινήσουν σε δύο χρόνια. Η έ-
ρευνα του καθηγητή Ντέιβις και των συνεργα-
τών του αποτελεί επιτυχημένο παράδειγμα 
του πεδίου της «συνθετικής βιολογίας». Οι 

Ο 

Περίληψη: Το «καμουφλάζ» που χρησιμοποιεί ο HIV ώστε να μην γίνεται αντιληπτός από το 
ανοσοποιητικό σύστημα του ανθρώπου βασίζεται σε ένα συστατικό της γλυκοπρωτεΐνης 
GP120, το αποκαλούμενο «σιωπηλό πρόσωπο» το οποίο παραμένει αόρατο από το ανοσοποι-
ητικό σύστημα. Το αντίσωμα 2G12 που εντοπίστηκε σε ασθενή, είναι το μοναδικό που αναγνω-
ρίζει τον «αόρατο μανδύα» του ιού. 
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επιστήμονες του πεδίου προσπαθούν να ανα-
δομούν φυσικά μόρια τροποποιώντας τα ελα-
φρώς έτσι ώστε να αποτελέσουν «όπλα» στην 
ιατρική. 

Ο ιός ΗΙV προσδένεται στα Τ- κύτταρα του 
ανοσοποιητικού συστήματος ώστε να τα μο-
λύνει χρησιμοποιώντας ένα μόριο της επιφα-
νείας του που ονομάζεται γλυκοπρωτεΐνη 120 
(GΡ-120). Αν και τα περισσότερα «συστατικά» 
της GΡ-120 μεταλλάσσονται με ταχείς ρυθ-
μούς ώστε να διαφεύγουν του ανοσοποιητικού 
συστήματος, ένα εξ αυτών, το αποκαλούμενο 
«σιωπηλό πρόσωπο», παραμένει πάντοτε το 
ίδιο. Ωστόσο το «σιωπηλό πρόσωπο» είναι... 
αόρατο από το ανοσοποιητικό σύστημα κα-
θώς είναι καλυμμένο με σάκχαρα τα οποία 
είναι δύσκολο να αναγνωριστούν από τα αντι-
σώματα του οργανισμού. «Πρόκειται για έναν 
“αόρατο μανδύα” που χρησιμοποιεί ο ιός ώστε 
να καμουφλάρεται» εξήγησε ο καθηγητής Ντέ-
ιβις στους «Τimes». 

Τα περισσότερα άτομα που μολύνονται με τον 
ΗΙV δεν παράγουν αντισώματα ενάντια στο 
«σιωπηλό πρόσωπο». Ωστόσο αποκαλύφθη-
κε σε ασθενή ένα μόνο αντίσωμα, το 2G12, το 
οποίο αναγνωρίζει τον «αόρατο μανδύα» του 
ιού. Εργαστηριακά τεστ έδειξαν ότι το 2G12 

προσδένεται σε αυτά τα συνθετικά μόρια, γε-
γονός που μαρτυρεί ότι μπορεί να ενεργο-
ποιήσει τον οργανισμό για να παραγάγει αντι-
σώματα ενάντια στον ιό. 

Όπως είπε ο δρ Ντέιβις «κάναμε τα πάντα σε 
επίπεδο χημείας. Δημιουργήσαμε δομές που 
μοιάζουν με το “σιωπηλό πρόσωπο” και ελπί-
ζουμε ότι θα επιτύχουμε ανοσολογική απόκρι-
ση. Μετατρέπουμε την ασπίδα του ιού σε “α-
χίλλειο πτέρνα” του. Αν μπορέσουμε να φτιά-
ξουμε μια δομή που θα προκαλεί παραγωγή 
αντισωμάτων ενάντια στο “σιωπηλό πρόσω-
πο”, θα επιτύχουμε ίσως να αναπτύξουμε εμ-
βόλιο για τον ΗΙV». 

Αυτή τη στιγμή δοκιμάζονται περί τις 30 ελα-
φρώς διαφορετικές συνθετικές εκδοχές του 
«σιωπηλού προσώπου» σε κουνέλια προκει-
μένου να προσδιοριστεί αν - και ποια - από 
αυτά τα μόρια προάγουν την παραγωγή αντι-
σωμάτων. Τα πρώτα αποτελέσματα των πει-
ραμάτων αναμένονται σε τρεις με έξι μήνες. 
«Μόλις ένα από αυτά τα συνθετικά μόρια που 
δοκιμάζουμε δείξει ότι μπορεί να εξουδετερώ-
σει τον ιό, ευελπιστούμε ότι μέσα σε δύο χρό-
νια θα περάσει σε δοκιμές σε ανθρώπους» 
κατέληξε ο καθηγητής Ντέιβις.
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